

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR

Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat, Vămău 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții Indent — Roșcama și încoșă după tarif.

Abuzul cu depozitele de desfacere de vinuri „proprii”

O întâmpinare a Sfatului Negustoresc Constanța

Sesizându-se de plângerile comercianților de băuturi spirtoase, Sfatul Negustoresc local a înaintat d-lor: administrator financiar, prefect al județului, primar al municipiului și președintele Camerei de comerț, întâmpinarea căreia îl facem loc mai jos.

In adevăr, ceace se petrece cu aceste depozite de desfacere a vinurilor de către producători, merită deosebită atenție din partea autorităților sesizate de Sfatul Negustoresc.

După cum bine se spune în cele de mai jos, aceste depozite sunt în realitate cărciumi în care — și aceasta e extraordinar — oameni cu poziții sociale care nu permit asemenea ocupațiuni, vând cu pokru și cu litru, vinuri și rachuri, nu numai din ville proprii, dar și din ale altora.

„Comercianții de băuturi spirtoase din Municipiul Constanța, ne mai puțând suporta concurența nepermisă ce ni se face, de așa zișii producători, cari fără a plăti impozitul comercial și impozitul special pe brevet, plus alte dări către Stat, județ și Comună, la care suntem impuși noi, ci doar o taxă de lei 1500 anual, se adresează respectuos către Dv. rugându-vă să binevoiți a dispune să se execute cu strictețe legiurile relative, căci numiții abuzează, din mai multe puncte de vedere.

Aceștia nu se mărginesc a vinde numai produsul lor, ci sub diferite forme și cu complicitatea unor organe fiscale, vând și produsele altora,

Unii din ei, vând în localul lor cu paharul, ceace legea interzice.

Pentru aceste considerațiuni, vă rugăm să binevoiți a dispune să se ia următoarele măsuri:

Să se limiteze pe cât posibil înființarea acestor depozite, cari prin faptul că nu plătesc nici un impozit, produc pagube imense Statului, Județului și Comunei, și cari, în afară de aceasta fiind la desființarea comerțului stabil supra încărcat cu biruri de tot felul.

La darea autorizațiilor de funcționare să se ceară fiecărui producător să facă dovada cu acte oficiale, câte hectare de vie are și cât produs are de desfășurat în fiecare an și să nu se admită camere accesorii, unde fără posibilitate de control se vinde și en-detail.

Organele de control fiscale, administrative și polițienești, să fie cât mai vigilente, sancționând riguros pe cei cari vând la pahar.

Noi nu suntem în poltriva producătorilor, cari găesc bun acest fel de a-și valo-

rifica produsele, atât timp cât legea le va da voie, dar Statul, Județul și comuna au în prim rând interesul, ca prin acest sistem de protecție, să nu distrugă o clasă de comercianți, cari aduc venituri importante prin impozitele ce plătesc.

Avem speranța că justele noastre cereri, vor găsi aprobarea Dvs., că veți lua măsuri împreună cu alte autorități, pentru stăvilirea unui abuz dăunător și mulțumindu-vă respectuos, vă rugăm, să binevoiți a primi asigurarea distinsei noastre considerațiuni”.

Ajutorarea muncitorilor din port

Față de lipsa de lucru, care persistă în portul nostru, muncitorii au ajuns în situația de a nu mai putea face față nevoilor. Sărbătorile cari se apropie, li găesc pe cei 1000 de muncitori de port într-o stare mult mai jalnică ca în anii precedenți.

Acest lucru a făcut ca d. Aurel Negulescu, președintele Sindicatului „Docheri Manuali” să ia inițiativa ajutorării muncitorilor de sărbători, cu alimente. La sediul sindicatului au fost aduse în acest scop, mari cantități de făină, orez, zahăr, măsline, carne și vin, cari vor fi distribuite muncitorilor în zilele de Duminecă, Luni și Marți. Fiecare din cei 800 de membri ai sindicatului, va primi circa 4-5 kgr. de alimente și pâine.

Un tanc norvegian avariat de furtună

Tancul petrolifer „Tiger” sub pavilion norvegian plecat de două săptămâni cu produse petrolifere, s'a retors azi spre a face aceiași operațiuni.

Comandantul tancului a depus Căpitaniei de port un raport de mare în care arăta că după plecarea vasului din portul nostru a avut de întâmpinat până la intrarea în Boston, o furtună puternică.

Valurile uriașe au isbit cu putere țevile de fontă de pe punte — prin care se fac operațiile de pompare a petrolului — desprinzând mai multe din tablele de fier ale punții și îndolind câteva din țevile amintite mai sus.

Imediat după ce a acostat la danș, s-au început reparațiile, la bord, tancul urmând apoi să încarce petrol și motorină.

Încercare de sinucidere

Femeia Maria Lungu din com. Chirnegeni, a încercat Luni dimineața să se sinucidă, aruncându-se într-o fântână din curtea locuitorului Toma Matei.

Din fericire, apa fiind numai de 50 cm., femeia a scăpat cu viață, alegându-se doar cu câteva leziuni pe corp.

Seful postului de jandarmi desprinzând o anchetă, a stabilit că numita a încercat să-și pună capăt zilelor, din cauză că a fost părăsită de locuitorul Dumitru Matei.

CHESTIA ZILEI

O importantă declarație a d-lui CONST. TOMA

Întrebat de un ziarist din Iași de secretul general al partidului național-liberal de sub președinția d-lui Gheorghe Brătianu a făcut următoarea declarație, a cărei însemnătate nu va scăpa nimănui.

„Partidul nostru nu este nici cu dreapta și nici cu stânga, ci el se menține în linia programului fixat. Fi rește că luptele din ultimele zile dela Camera au evidențiat anumite tendințe, ce ne-ar impune o schimbare de tactică în interesul general al țării. Și n'ar trebui să s'arprindă pe nimeni, dacă vom colabora în parlament alături de toți parlamentarii democrați pentru apărarea patrimoniului libertăților publice.

„Înțelegem un naționalism constructiv prin susținerea activității românești, fără lupta de clasă, fără ura de rasă”.

Știri diverse

Accident de muncă. — În timp ce muncitorul Ștefan Georgescu, lucra la desțecarea unui vapor englez, ancorat la dana 20, i-a căzut o bară de fier peste piciorul stâng fracturându-i-l.

Accidentalul a fost transportat la sanatoriul muncitoresc din localitate, unde i s'au dat îngrijiri.

Pungaș de buzunare arestat. — Poliția a arestat pe pungășul de buzunare Ion Florescu, prins pe rând lura din buzunarul femeii Elena Gh. Chiriac din Techirghiol suma de 3000 lei.

Cu acte dresate, pungășul a fost înaintat parchetului.

Furturi de bani. — D-nei Ana Popescu din Anadolchioi, i s'a furat Marți dimineața în obor, suma de 400 lei.

Tot în obor i s'a furat și săteanului Vasile Lupaș din com. Movila Verde, suma de 1000 lei, provenită din vânzarea unor păsări.

Păgobașii s'au plăos poliției.

Spargere. — Răufăcătorii s'au introdus Duminecă noaptea în locuința săteanului Ștefan Iorga din Anadolchioi, cu scopul de a fura. Fiind simții de locatari, spărgătorii au escaladat țearaștră dispărând în întuneric, după ce au furat mai multe costume de baie.

Șeful postului de jandarmi anchetează.

Foc. — Un foc puternic a izbucnit Marți dimineața la ora 5, în str. General Manu 37, la proprietatea d-nei O'ga Pascali. Dala scânteele ce erau dela focal unui cazan cu rufe, s'a aprins peretele unei magazii de scânduri din apropiere. Fiind anunțați pompierii, aceștia au sosit imediat la fața locului, reușind însă stingă locul, după câteva minute, deși vântul bătea cu iurie.

Furt de păsări. — A fost arestată țigăncă Agălie Moise, prinsă pe când încerca să lura păsări din curtea d-lui avocat Traian Constantinescu din bul. Steana 5. Hoșia a fost înalțată parchetului.

Început de foc. — La locuința d-lui Ion Soare din cartierul Tăbăcării, s'a declarat Luni noaptea un început de foc, aprinzându-se un coș dela buclărie. Cu ajutorul locatarilor, locul a fost stins înainte de a lua proporții.

Pagebale sunt mici.



Cartă Poștală

Dom' Director Glornal,

Dom' Tiraian Antanesc, chestor al noastră, ai isprăit pirindem pungașule Costansa, ai pilecat pirindem porcule Ghiolpunar.

Ai luat preuna la el 37 vanator, em tot pel gonaș-monay. Ai umblat un Dumineca antreg, ai mestecat tot naroi Ghiolpunar, porcule n'ai pușcat, ama sara tot asta 37 vanator ai antors cum porcule napoi.

Muslumim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

Concurs de datini strămoșești

Din inițiativa d-lui Lt. Eduard Ghezzo, comandantul cohortei de cercetași „Ovidiu”, se va ține Sâmbătă dimineața la ora 10, în sala teatrului „Tranulis”, un concurs de datini strămoșești.

Vor participa școlile din oraș, cercetașii și cercetașele.

Pentru fixarea unui program cât mai bogat, s'au ținut mai multe conferințe, la cari au luat parte directorii de școli, d. avocat Chirescu președintele Ligii culturale și d. Lt. Ghezzo, comandantul cohortei „Ovidiu”. S'a hotărât a se acorde premii importante concurenților cari se vor prezenta cu cele mai frumoase datini.

O mare serbare marinărească la Constanța

Misiunea locală a marinarilor norvegieni, va organiza a doua zi de Crăciun o mare serbare cu caracter marinăresc. Cu această ocazie se vor împărți daruri marinarilor norvegieni, cari se vor afla la portul nostru, de Crăciun, sau se vor afla pe mare plecați însoțirea Sărbătorilor de la Constanța.

Misiunea marinarilor norvegieni, care este o instituție pentru educarea și îngrijirea marinarilor din porturile străine, este prezidată de M. S. R. Haskin al VII-lea și numără 30 de filiale în porturile europene, America de Nord și Sud, Africa și Asia. În toate aceste porturi, misiunea a folosit cantine și săli de lectură și recreație pentru marinarilor norvegieni, iar în câteva din porturile mari a clădit chiar și biserici.

Secția misionară de la Constanța s'a deschis la 17 Mai a. c. și a fost vizitată până acum de peste 3000 marinari norvegieni. În acest timp s'au ținut 45 conferințe cu caracter cultural și religios.

Pentru serbarea de Crăciun, s'au primit din Norvegia 700 daruri, cari urmează să fie împărțite cu o deosebită solemnitate în sala labor unde se va ține și serbarea, în prezența marinarilor și a oficialităților din orașul nostru.

Darurile au fost trimise de femeile norvegiene.

Vrăjitoare arestată

Poliția a reușit să aresteze azi după o lună de căutare, pe țigăncă Aurica Nistor din str. Orivei 7. Numita dându-se drept vrăjitoare, a escrocat pe o cumnată a d-lui Iacob Gospodiu din str. Merisor 2, cu câteva mii de lei și obiecte de îmbrăcăminte, sub pretext că îi va face farmece pentru ca aceasta să fie reprimată în serviciu.

Cu acte dresate, vrăjitoarea va fi înalțată parchetului.

Agresivitate sângeroasă

Luni seara a fost săvârșită în comuna Năvodari din județul nostru, o sângeroasă agresivitate.

Săteanul Ivan Ion Nichifor, Pricop Andrei și Ite Sofron Timofei, după ce au consumat mai multe kilograme de vin în cărciuma lui Tadei Damianov s'au luat la certă cu consăteanul lor Ștefan Nichita Petrov. Certă a degenerat curând în bătaie, în timpul căreia Ivan Ion Nichifor a scos un cuțit cu care răsturnându-se asupra lui Ștefan Nichita Petrov i-a aplicat șase lovituri puternice în piept. Victima s'a prăbușit într'un lac de rădăce unde a fost transportată imediat cu o căruță la spitalul din Constanța.

Agresorii criminali au dispărut.

Informațiuni

În comisiunea pentru controlul averilor de pe lângă Curtea de apel Constanța au fost numiți următorii d-ni consilieri: Stoicescu, Sînghe, Rusescu, Petrescu și Iosifescu.

În seara zilei de 21 Decembrie, foștii ucenici ai d-lui Adolf Șapra, cunoscutul tîlchiglu din localitate, își vor sărbători meșterul și fostul patron care împlinește 60 de ani de viață, în cadrul unei ogope pe care o vor da în cinstea d-sale la restaurantul „Luzana”.

Vineri 21 Decembrie c. ora 17, va avea loc la liceul „Mircea cel Bătrân” licitație pentru confecționarea de costume uniforme elevilor școlii.

Devizul se poate vedea la secretariatul școlii; comanda va fi de aprox. 35000 lei.

Liga Culturală din Bazargic a ținut alături de ședință sub președinția d-lui Covat.

S'a hotărât, între altele, construirea unui palat cultural și susținerea activității Ligii și prin sate.

La ceai, cafea și prăjituri cereși renumitul coniac și rom

Standard

De vânzare total No. 7 din careul 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

Femeie la toate

cunoscând și buclărie, se caută de îndată, pentru două persoane, cu plată și cu îngrijire bună.

A se adresa la ziar.

Cartofi

chirgani, Rosă, alba de vânzare cu preț convenabil a se adresa Bal. Independenței 9. (în curte).

De vânzare în str. Nicolae Bălcescu No. 5, imobil având la demisol 2 camera de locuit, 1 holl, spațiu, istorie, cameră de dormit și 2 cămări; la etajul I, 3 camere de locuit, 1 verandă, 1 sufru, 1 holl, baie, closet, la etajul II, 2 camere, pod și 2 terase. În curte 2 camere cu antreu și bucătărie.

Cumpărătorii se vor adresa d-lui Prof. universitar Conet. Brătescu, Cernăuți.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte, grădina și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA Hagiu, str. Carol No. 22.

Dorința fiecărei gospodine este o mașină de gătit
„SHELLGAS“
 care pe lângă economie de timp și bani ușurează munca în bucătărie.

Detalii și Informațiuni: „Distribuția“ Constanța, Bazargic, Turtucaia, Silistra. Ing. Roeder
 Constanța, strada Ștefan cel Mare No. 27. F. C. Frangopol, Constanța, strada Carol 18.

Cadouri de Sărbători

nu numai cadouri ci și prețuri ce tentează; nu numai frumoase ci și utile sunt obiectele pe care le expune

S. C. E. C. STRADA CAROL 30

unde puteți cumpăra daruri fără să încarce prea mult bugetul D-voastră.

Avem obiecte folositoare oricui

lămpi artistice, samovare splendide, ibrice, prăjitoare de pâine, vase de fier, fiare de călcat și toate articolele electrice ce servesc nu numai menajului ci și frumuseții.

Aparate de RADIO cele mai moderne

Decembrie fiind luna celor mai multe cheltuieli, prețurile noastre sunt accesibile tuturor pungilor

Orice obiect putându-se plăti în RATE LUNARE.

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
 unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
 cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a noilor loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai de la norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANTA

Tragerea clasei a 2-a la 15 Dec. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

CABINET DENTAR

fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)

DOCTOR

EUGEN SCHARER

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 95 Telefon: 366

„Vă corijați vederea

PRIN OCHELARI

RODENSTOR

Depozit de

Fabrică

La Magazinul

de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51
 (în fața Poștei)



Sanatoriul „CARITATEA“

DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne Ginecologie — Maternitate Razi X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.

Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte
 Telefon 442

Doctor B. TATARSKY

Specializat la Berlin

Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI

Boli de bronși și Esotag, Stricțiuni și Dilatațiunile esotagiului (Broncho-esofagoscopia) Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie

Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a. Bulevardul Elisabeta No. 5 în fața Cazinoului
 Telefon 71

Cabinet Dentar

M. DINER

Extracțiuni fără durere

Danturi fixe în aur

(American Bridge)

Intorcându-se din străinătate și-a reluat consultațiunile

Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

Doctor

Goldenberg-Munteanu

Specializat la Berlin

BOLI DE FEMEII

Venerice—Sifilis

Tratament electric pentru vindecarea blenoragiei și bolilor de femeii

Diatermie—Ozonoterapie

CONSTANȚA

Str. Remus Oprescu 7

Telefon 535

Dr. PAUL KLEIN

BOLI DE PIELE, PĂR,

SIFILIS

VENERICE

Consult. 3-7 d. a.

Piața Independenței (Ovidiu)

No. 4 deasupra Cetenelii

Corso.

Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Târgul cerealelor

soale și vândute la eborul Constanța, în ziua de 17 Decemb 1935

Cărute preț pe % kgr.

2 Grâu de toamnă	-460
2 Orz	225-245
3 Ovăz	270-275
28 Porumb	195-210
7 Pae de dușle	120 140

„FORD“

Reprezentanțul general

pentru întreaga Dobrogea

D. ST. DIMITRIU

sub Grand Hotel

DOMNIȘOARĂ curs secundar

dactilografă perfectă, caștii un post la orice birou. Adresa la ziar

Cluj DOBROGEA JUNA

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii

Boli de Femeii

TRATAMENTUL RADICAL AL

BOALELOR VENERICE

— Blenoragie, SIFILIS etc. —

a bărbați și femei prin cele mai noi metode

Str. Costache Negri 60
 (în dosul Farmaciei Centrale-Mig)

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei 2-a la 15 Decembrie 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
 lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provlăcelo, franco de orice speze.